

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1.50
Provincias, trimestre 4.50
Número del día 10 céntimos
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

La enseñanza religiosa

Sostienen las sectas contrarias, enemigas de los salvadores principios católicos, el hecho de que la enseñanza religiosa debe desaparecer de las aulas; que desde la tribuna del maestro no se debe escuchar otra cosa sino lo que pueda conducir a arrancar las creencias del corazón de la infancia.

Entienden también, que debe desaparecer la enseñanza que dan las órdenes religiosas, buscándose en todo esto el hecho de descatalizar las conciencias para que impere la espantosa anarquía y la más terrible confusión en el fondo de todas las almas.

Las órdenes religiosas al ejercer el profesorado no imponen ni pueden imponer sus reglas a los alumnos.

Pero, preguntamos nosotros, ¿que se perdería por ventura con que los discípulos aprendieran algo de lo que vale la obediencia, la castidad y el espíritu de pobreza, que como han demostrado insignes místicos, pueden encontrarse lo mismo en los miserables que en los ricos y poderosos del mundo?

Pero en el asunto de la enseñanza no se trata solamente de esto, sino de vulgarizar la conciencia, que lo mismo puede alojarse bajo un hábito, que bajo los vestidos del seglar, si es que en el primer caso no se encuentra con mejor alojamiento.

Durante siglos, el sacerdote y el religioso no solamente fueron buscados, sino llamados a las casas para encargarse de la enseñanza de los niños.

¿Han dejado quizá de seguir aquellos en sus estudios los progresos de la ciencia para no poder comunicarlos?

La enseñanza religiosa es imprescindible en nuestra sociedad; hay que inculcar a la juventud los principios de moral que de la religión emanan y como no son ni pueden ser incompatibles estos principios con los de la ciencia, de ahí, que se vea clara y palpablemente, que cuantos ataques se dirigen a la enseñanza religiosa son obra de sectarios que no se inspiran ni en la razón ni en la justicia.

La guerra europea

En el teatro occidental de operaciones.—Indice de los sucesos hasta el 25 de Agosto.

1.º de Agosto.—Comienza la movilización en Francia y Alemania, anunciándose oficialmente por medio de carteles.

En Francia se decretó oficialmente a las cinco y media de la tarde, fijándose el día 2 como primero de la movilización.

Día 2.—Invasión del Ducado de Luxemburgo por los alemanes y de Francia por Cirey (frontera de Lorena) y Longwy (frontera del Luxemburgo).

Día 3.—Alemania declara la guerra a Francia. «Ultimátum» a Bélgica.

Día 4.—Invasión de Bélgica. Inglaterra declara la guerra a Alemania.

Día 5.—Ataque a Lieja.

Día 6.—Caen dos fuertes de Lieja en poder de los alemanes, y avanzan éstos entre los demás. (No hay noticias concretas.) Los alemanes ocupan Cirey (frente a San Privat.)

Día 7.—Según informes de ambas procedencias, es tomada por los alemanes la plaza de Lieja.

Día 8.—Invasión francesa de la Alsacia, toma de Mulhouse.

Día 9.—Sigue la ofensiva francesa en Alsacia por Altkirch y Mulhouse.

Día 10.—Los franceses se apoderan de Colmar (?).

Los alemanes emprenden la ofensiva en Alsacia, recuperando Mulhouse.

Se dice que 30.000 austriacos van a reforzar el ejército alemán de la frontera francesa.

Día 11.—Los alemanes avanzan por Bélgica.

Día 12.—Contacto de ambos ejércitos en la Lorena.

Bombardeo de Pont á Mousson.

Día 13.—Sigue el avance alemán por Bélgica con escaramuzas en Hassel y Tirlemont.

Combates en la frontera de Lorena.

Día 14.—Los alemanes, en Bélgica, llegan a Huy, Waremme y Diest, avanzando hasta 16 kilómetros al Norte de Namur.

Combate de importancia en Diest y Haelen.

Se confirma el desembarco de los ingleses, cuyo general en jefe (general French), se presenta en el cuartel general francés.

Día 15.—Termina el desembarco inglés en Dunkerque.

Día 16.—La Caballería alemana se presenta ante Malinas.

Los franceses emprenden de nuevo la ofensiva por la frontera de la Alsacia, teniendo lugar combates en los Vosgos y Alta Alsacia.

Los tiradores argelinos desembarcan en Marsella.

Día 17.—Amberes se prepara para la defensa, destruyendo fábricas y edificios por valor de 30 millones de francos (?).

Importante combate en Dinant.

Continúa la ofensiva francesa por Alsacia.

Día 18.—Los alemanes ocupan en Bélgica la línea Jodoine Dinant, Neufchateau, teniendo lugar en ella algunos combates.

Los belgas, batidos en Aerschot, se retiran a Amberes.

Día 19.—Los alemanes, en grandes masas, atraviesan el Mosa entre Lieja y Namur.

Fuerzas alemanas se sitúan frente a Amberes.

Día 20.—Batalla en la línea Diest-Tirlemont-Gembloux-Dinant-Neufchateau.

Los alemanes ocupan Bruselas. Sigue la ofensiva francesa en Alsacia.

Se inicia una ofensiva francesa en Lorena.

Día 21.—Los alemanes ante Namur. Ocupación de Ganta. Contribuciones de guerra.

El avance francés en la Lorena, más allá de la línea del Seille, termina con rápida retirada y grandes bajas (oficial.)

En Alsacia los franceses ocupan nuevamente Mulhouse.

Día 22.—Fuerzas alemanas se establecen en Alost.

Sigue la concentración del ejército belga en Amberes.

Comienza la gran batalla de los alemanes contra los franceses e ingleses, en la línea Maubeuge, Mons, Charleroi, Namur y Dinant.

En Lorena, los alemanes, persiguiendo a los franceses que habían emprendido la ofensiva, se apoderan de Luneville.

Días 23 y 24.—Sigue la gran batalla, defendiendo los ingleses la posición de Mons y los franceses la línea Charleroi, Namur-Givet.

La batalla termina con la retirada de todo el ejército francés a las posiciones detrás de la frontera.

Los alemanes atacan Nancy.

Día 25.—La Caballería alemana se presenta ante Courbaix y Tourcoing.

Los alemanes emprenden la ofensiva

en Alsacia y los franceses evacúan Mulhouse.

Togoland

Togoland es una región africana adquirida por Alemania en 1884, que tiene un área de 33.700 millas cuadradas.

Su población de color es de un millón de habitantes, y la población blanca alcanza la cifra de 378, de los cuales son alemanes 320.

La línea costera tiene 32 millas.

Togo está sometida a un gobernador imperial, asistida por un secretario, un administrador de Aduanas y un Consejo local compuesto de siete miembros.

La capital de esta colonia alemana es Lome, puerto principal.

La fuerza militar que defiende esta región, como se ve, es muy escasa.

En 1913 había dos escuelas oficiales con 312 alumnos.

Las Sociedades misioneras tenían 368 escuelas con 14.653 niños, naturales del país.

Los Tribunales de Justicia sentenciaron en el mismo año de 1913 a 46 europeos y 6.503 indígenas.

El clima en las costas es insalubre para los europeos.

Los ingresos que produjo en 1913 ascendían a la suma de 3.340.000 marcos, equivalente a la de los gastos.

El gobernador imperial era en la actualidad el duque Adolfo Federico de Meclemburgo.

El país produce principalmente algodón, cacao y aceite de palma.

Las principales importaciones en 1912 fueron: maquinaria, 4.897 libras esterlinas; arroz, 6.989 libras esterlinas, azúcar, 7.137 libras esterlinas; y las exportaciones fueron, cacao, 12.500 libras esterlinas; algodón, 25.000 libras esterlinas, y aceite de palma, 20.000 libras esterlinas; almendra de palma, 168.988 libras esterlinas.

La corrida y la kermesse del día 6

Sigue notándose gran animación para la corrida que el día 6 ha de celebrarse en nuestro circo taurino a beneficio de la Institución La Gota de Leche.

En verdad que el cartel no puede ser más escogido y el ganado que se ha de correr es de fama.

Están vendidas ya todas las localidades lo que comprueba lo que antes decíamos, que existe una gran animación.

El Sr. D. José Paredes ha ofrecido al señor gobernador el palco de su propiedad para que pueda alquilarse, y además ha cedido las 25 entradas de Sombra que como propietario de la plaza y según contrato le corresponden.

Han quedado abiertos despachos para expender entradas en Jerez, Puerto de Santa María, Puerto Real y San Fernando.

Hemos de llamar la atención de los tabajeros de que el lunes a las doce y en el despacho del señor gobernador serán abiertos los pliegos optando a la subasta para adquirir las carnes de los novillos.

Hasta la misma hora de la apertura se admitirán pliegos.

El señor gobernador, para tener la seguridad de que la Plaza de Toros no ofrece peligro y se encuentra en perfectas condiciones para celebrar corridas, en vez de enviar un señor arquitecto que la reconociera, que es lo que marca la Ley, ha enviado a dos, los cuales certificarán lo siguiente:

Don Juan Cabrera Latorre, arquitecto municipal y don José Romero Barrero, arquitecto provincial

Certificamos: Que por encargo del señor gobernador civil de la provincia hemos reconocido la Plaza de Toros de esta capital, la que hemos encontrado en buenas condiciones para que pueda efectuarse la corrida del día 6 de Septiembre próximo.

Y para que conste expedimos el presente en Cádiz a 28 de Agosto de 1914.

—Juan Cabrera Latorre y José Romero Barrero.

También existe gran animación para la kermesse que se celebrará el mismo día y con igual objeto.

Los regalos que está recibiendo el señor gobernador civil son numerosísimos.

Ya han quedado colocadas las casetas, que por cierto son muy artísticas, en el Parque Genovés.

Como se sabe, en estas casetas se expendrán vinos, cervezas, flores, tabacos, abanicos, postales, avellanas, etcétera, etcétera.

Despacharán distinguidas señoritas, las cuales lucirán valiosos pañolones de espumillas.

Las casetas van unidas por guirnaldas de follaje matizadas de flores.

Además lucirá el salón de palmeras otros exornos y el alumbrado, en donde han de celebrarse los bailes y conciertos, serán por potentes focos eléctricos.

El señor gobernador civil se ha dirigido al Sr. Mariñas para que le conceda algunos kilos de nieve para la cerveza y gaseosa que se ha de expender.

La cerveza la suministrará el señor D. Carlos Derqui.

También se colocarán muchos farolillos a la veneciana, dando con ello carácter más típico a la kermesse.

El señor gobernador también se ha dirigido a la empresa de gas Eugenio Lebon y Compañía para que alumbré artísticamente las casetas.

Algunos de los regalos que se han recibido y que son valiosos serán expuestos en algunos escaparates para que el público los admire.

La positiva será a 50 céntimos la paleta.

Dos bandas de música darán conciertos durante la noche.

NOTICIAS VARIAS

A Larache

Encuétrase en Cádiz de paso para Larache, la compañía de verso, Pla Rambal.

Esta compañía después que haga su campaña en Larache, debutará en el Teatro de Verano.

Celebramos que así sea pues por las noticias que tenemos ésta ha alcanzado muchos éxitos en las diferentes poblaciones en que han trabajado.

Aviso

En el día de hoy ha sido encontrado en la vía pública por la guardia municipal, un llavero que contiene tres llaves, lo que se anuncia, para que la persona que lo considere suyo, pueda reclamarlo en la sección de Alcaldía, donde se halla depositado.

Visitas

Visitaron ayer al señor gobernador civil los siguientes señores:

D. Juan Gualberto Peman, diputado a Cortes; D. Manuel Ruiz Calderón, alcalde del Puerto de Santa María; D. Ramón Carranza, senador del reino; D. Bartolomé Bohorques, exdiputado a Cortes; don Juan de la Cortina, abogado de Jerez;

D. Julio González Hontoria, alcalde de Jerez.

Junta de protección á la Infancia

El alcalde de Prado del Rey remite al señor gobernador civil, copia del acta de la sesión celebrada por la Junta de protección á la Infancia y represión de la mendicidad, en la que aparece haber acordado abrir una suscripción para allegar fondos al objeto de poder instalar comedores de caridad y roperos de beneficencia para socorrer á los ancianos, embarazadas y á los niños.

Repatriados

El alcalde de Villamartín comunica al señor gobernador civil, con motivo de la guerra europea han llegado los siguientes repatriados.

Andrés Barea Campanario, procedente de Fedalch; Mariano Pichaco Camargo, procedente de la misma población; Deogracía Martínez Palomo, de idem y Fernando González Venejas, procedente de Rabat.

Linfá vacuna

El Instituto nacional de higiene de Alfonso XIII, remite á esta Inspección provincial veinte viales de linfa vacuna, para las atenciones sanitarias de los pueblos de esta provincia.

Conferencia

Estuvo ayer por la mañana conferenciando con el señor gobernador civil, el alcalde de Alcalá del Valle D. Bartolomé Gavilán.

Misa responso

En la mañana de ayer se celebró en la parroquia de Santa Cruz, Misa con Responso en sufragio del alma de la señora D.^a Inocencia Grotta y Grifols.

Al acto concurrieron numerosísimas familias, demostración de las simpatías de que gozaba la fiada.

En los bancos destinados al duelo, vimos también toda la familia de la difunta, á la que reiteramos nuestro más sentido pésame.

Vapores correos de Pinillos, Izquierdo y Compañía.

Situación de los buques el 29 de Agosto 1914:

El «Príncipe de Asturias», de Las Palmas para Montevideo, el 21.

El «Infanta Isabel», de Cádiz para New-York, el 27.

El «Barcelona», de Santos para Las Palmas, el 25.

El «Cádiz», de Valencia para Málaga, el 28.

El «Valbanera», de Coruña para Puerto Rico el 27.

El «Catalina», en Barcelona.

El «Conde Wifredo», en Barcelona.

El «Pío IX», de Habana para Canarias, el 21.

El «Martín Saenz», en Glasgow.

El «Balmes», en Habana.

El «Miguel M. de Pinillos», en Glasgow.

Prórroga

De Real Orden se concede un mes de prórroga á don Francisco Sánchez de Castro, para que pueda tomar posesión del destino de oficial de quinta clase de administración civil en el Gobierno de Cádiz.

Crisis obrera

El señor Gobernador civil recibió ayer de Algeciras el siguiente telefonema:

«Fracasadas gestiones autoridades locales para evitación crisis obrera industria corchera, acudimos V. E. recabe poderes intervenga cerca Banco España, facilite crédito metálico casa Marill Laverny, dispone sobradísima garantía, que ofrece, con la cual solucionaríase inmediatamente crisis trabajo, otro caso tomaría serias proporciones, pues centenares familias amenaza hambre.

Por la comisión obrera permanente, Vicente Redraja.»

Urberuaga de Ubilta.—Marquina, (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídase memoria.

Por Telegrafo

Madrid, 29 (varias horas.)

Política y políticos

Los cines

Ha quedado resuelto el asunto plantado por los empresarios de cines, mediante conferencia celebrada por éstos y el Gobernador.

Expresidente

El de la República de Méjico, general Huerta, ha salido para Cádiz.

Los comisionados catalanes

S. M. el Rey ha dado cuenta al señor Dato, de haber recibido á los comisionados de la Mancomunidad catalana.

El Monarca pide al presidente, que haga todo cuanto sea posible, por facilitar la vida mercantil é industrial, y que haga lo menos gravoso posible las circunstancias por que atraviesan.

He leído el mensaje de los catalanes—ijo el señor Dato—y no quiero dejar de hacer notar las injusticias contra el Gobierno y errores que contiene.

Desde el primero de Agosto hasta el 22, el Banco de España ha abierto créditos nuevos por valor de 263 millones de pesetas.

Ha renovado obligaciones de préstamos sin exigir reintegros.

Calcula en 200 millonera de pesetas los reintegros y en 263 los préstamos que se han dado á Cataluña.

Muchas sociedades catalanas han telegrafiado al Gobierno, agradeciendo las gestiones que se hicieron cerca del Banco, para que les facilitara dinero.

El Banco estudia nuevas propuestas para favorecer á las sociedades de crédito y comerciantes.

E. marqués de Comillas y otros banqueros, atestiguan que diversas entidades mercantiles vienen desde el comienzo de la anormalidad, recibiendo el apoyo del Gobierno y el concurso del Banco.

Hasta ahora se ha procurado atender esas patrióticas indicaciones.

Igual ocurre con la cuestión de subsidencias.

Se han facilitado auxilios al comercio, industria y navegación.

El Gobierno ha obtenido resultados y el país los ha estimado en lo que valen. Insistió en que es innecesario reunir las Cortes.

Normalidad

Manifestó el ministro de la Gobernación haberse restablecido el orden en Alba de Tormés, después de haberse expuesto al público los restos de Santa Teresa.

Encerráronse de nuevo y se levantó notarial.

El conflicto europeo

Continúa el avance de los rusos sobre Prusia.

Se han apoderado de Allenstein y preparáanse para sitiar á Koenisberg.

—Al objeto de pelear al lado de Austria, ha salido de Albania el príncipe Wied.

—Publicóse un manifiesto del Gobierno francés ensalzando al ejército aliado y confiando en la victoria.

—El ministro de la Guerra trasladóse al cuartel general y conferenció extensamente con Joffre.

Regresó á París bien impresionado.

—La marcha de los alemanes ha disminuido mucho en dos puntos de avance, pues sufrieron pérdidas considerables, hasta el extremo de que los regimientos 112 y 124 tuvieron que reunirse en uno solo.

—Se reciben detalles del bombardeo de Malinas.

Los alemanes rompieron el fuego á las once de la noche.

El burgomaestre y los consejeros municipales refugiáronse en las cuevas del Ayuntamiento.

Cesó el bombardeo y las autoridades invitaron al vecindario á abandonar la ciudad.

La evacuación efectuóse con perfecto orden.

Los sitiadores rompieron nuevamente el fuego á las ocho de la mañana y lo continuaron sin interrupción hasta las doce.

Quedan reducidos á escombros numerosos edificios considerados como verdaderas joyas arquitectónicas.

—Un súbdito alemán residente en Barcelona, ha recibido una carta de Berlín, conteniendo noticias de la guerra y reflejando una impresión del ambiente que existe en aquella capital.

Agrega que es cierto que Inglaterra perdió siete «dreadnoughts» en el combate naval que se libró en el mar del Norte el 5 del presente mes, añadiendo que el ataque lo verificaron 50 torpederos alemanes, de los cuales fueron á pique 22.

En el segundo combate librado el día 20—dice la carta—fueron echados á pique cinco «dreadnoughts» ingleses y los alemanes perdieron ocho torpederos.

El Rey de Inglaterra—añade—sabe muy bien que la flota germana no es un juguete.

Prosigue diciendo que los belgas, franceses é ingleses huyeron á la desbandada en el combate librado en Bélgica con las fuerzas alemanas y que no se pueden precisar las consecuencias de la victoria.

Es un hecho evidente—dice—que los alemanes avanzan en toda la línea.

Las pérdidas son muchas.

Los rusos afirman—han sido rechazados por los alemanes en casi todos los puntos.

Los ingleses, después de la derrota naval en el mar del Norte, iniciaron los preliminares para concertar la paz, pero el emperador de Alemania dijo: «Inglaterra puede enviar un intermediario, pero en las circunstancias actuales no aceptaremos la paz».

—Se dice que en el Mar del Norte, cerca de la Bahía de Heligoland, una escuadrilla de submarinos y otra de torpederos alemanes atacó á una escuadra inglesa compuesta de un acorazado, un crucero y varios torpederos.

Los ingleses rechazaron el ataque.

Echaron á pique á dos torpederos alemanes.

Luego, la escuadra alemana atacó á la inglesa.

Los ingleses echaron á pique á dos cruceros alemanes é incendiaron otro, causando averías en otros más.

La flota alemana huyó á Hamburgo.

Los ingleses no sufrieron daños.

—Del impuesto exigido á Bruselas, solo lograron los alemanes percibir un millón de francos.

Los invasores fijaron un plazo brevísimo para que les entreguen los doscientos millones y amenazan con incautarse de los cuadros famosos y obras valiosísimas que existen en los Museos.

—Con motivo del avance de las tropas serbias, el Cuartel general trasladóse á Valievo.

—Los funcionarios públicos de Malinas recibieron circular ordenándoles que permanezcan en su puesto hasta recibir órdenes del Gobierno ó autoridad militar alemana, bajo severas penas.

—Un periódico de Suiza dice que la guerra austro-italiana se considera cuestión de semanas.

La declaración de neutralidad ha permitido á Italia terminar la preparación militar.

Essad Bajá ha salido de Brinsdissi para Salónica.

Supónese que con dirección á Albania para pelear contra los serbios y montenegrinos.

—El corresponsal del periódico «Le Temps» en Copenhague dice que un destacamento de caballería rusa, á las órdenes del célebre general cosaco Renenkantes, ayenza á grandes marchas con dirección á Berlín, habiendo logrado des-

viarse de las formidables fortalezas alemanas de Thorn.

El martes llegaron á Lovaina dos cuerpos de ejército alemanes, procedentes de Malinas y que se batían en retirada.

Las tropas alemanas que ocupaban á Lovaina, creyendo que se trataba de contingentes enemigos, les recibieron con fuego nutridísimo.

Deshecho el error, el comandante de las tropas que ocupaban la ciudad inculcó de la agresión á los vecinos.

Ordenó que todos los habitantes abandonaran las casas.

A las mujeres y niños embarcóseles en trenes que partieron con rumbo desconocido.

A todos los hombres reunióseles en la plaza principal.

Acto seguido, grupos de soldados, provistos de granadas de mano, incendiaron todas las casas notables de la ciudad.

También fueron fusilados numerosos habitantes.

En Lovaina sólo quedan montones de cenizas.

—Las tropas alemanas han entrado en el Congo Oriental belga.

Bélgica, de acuerdo con Inglaterra, ha tomado las medidas necesarias para la defensa de dicha colonia.

Arriendo de Cédulas Personales

CADIZ

EDICTO

Aprobado por el Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad, en sesión de 19 del actual, el padrón de Cédulas personales para el presente año de 1914, queda abierto el periodo de cobranza voluntaria de las expresadas cédulas por los tres meses que determina el artículo 37 de la Instrucción de 27 de Mayo de 1884, á contar desde 1.º de Septiembre próximo, en las oficinas de est. Arriendo, calle Cristóbal Colón, núm. 9, de 13 á 17 y de 18 y 30 á 20 y 30 todos los días hábiles.

Con objeto de evitar reclamaciones y perjuicios en su día á los contribuyentes, este Arriendo llama la atención de los interesados con respecto á lo prevenido en el artículo 40, caso tercero de la Instrucción de 27 de Mayo de 1884 antes citada, por el cual se declara contraventor á la expresada Instrucción y por tanto incurso en las responsabilidades que determina el artículo 41 de la ya citada Instrucción á todos los que debieron figurar en los padrones formados al efecto, en una categoría superior la obtengan de clase inferior, precepto legal que está confirmado por la base 4.ª de la Real orden de 27 de Julio de 1895 que determina:

«Que las circunstancias ó condiciones personales que han de tenerse en cuenta para expedir las cédulas que correspondan, son aquellas en que se encuentren los contribuyentes en la fecha en que empieza á ser obligatoria la adquisición de las cédulas, quedando obligados aquellos cuyas circunstancias hubieren variado desde la formación de los padrones hasta la fecha en que deben adquirir sus cédulas, no sólo á presentar las oportunas declaraciones, cuando por dicha causa le corresponda de clase superior, sino que también á las prescripciones penales que señala la Instrucción del Impuesto cuando no lo verifiquen.»

Cádiz 28 de Agosto de 1914.—Ejese: El Alcalde, Sebastián Martínez de Pinillos.—El Arrendatario, p. p. Miguel López.

ENFERMOS DEL PECHO

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan, con la **Solución Benedicto de glicero-fosfato de calcon creosota**: la preparación más racional contra estas dolencias, según famosos médicos y su uso en los hospitales. Frasco 250 ptas. en farmacias, en la autor, San Bernardo, 41, Madrid.